Τμήμα Μηχανολογίας
Εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2013
Ηλεκτρικές Μηχανές –Ομάδα Α
Θεωρία
1. Ποιο από τα παρακάτω χρειάζεται για να δουλέψει μια γεννήτρια ξένης διέγερσης:
Α) Μια πηγή συνεχούς τάσης και κίνηση στο δρομέα.
Β) Μια πηγή εναλλασσόμενης τάσης και κίνηση στο δρομέα.
Γ)  Μόνο κίνηση στο δρομέα.
									(2 μονάδες)
Το Α.

2. Σημειώστε ποιες από τις παρακάτω είναι σωστές και ποιες λάθος προτάσεις:
Α) Μια γεννήτρια ξένης διέγερσης παράγει εναλλασσόμενη τάση.
Β) Ο δρομέας ενός ασύγχρονου κινητήρα βραχυκυκλωμένου κλωβού διαρρέεται από επαγόμενο ρεύμα κατά την ονομαστική λειτουργία.
Γ) Τα τυλίγματα του στάτη ενός κινητήρα βραχυκυκλωμένου κλωβού διαρρέονται από συνεχές ρεύμα.
Δ) Ο κινητήρας παράλληλης διέγερσης μπορεί να τροφοδοτηθεί από τη μπρίζα ενός σπιτιού, αρκεί να χρειάζεται και αυτός 220 V τάση τροφοδοσίας.
								(2 μονάδες)
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Ασκήσεις

1. Η τάση τροφοδοσίας ενός κινητήρα παράλληλης διέγερσης είναι 60 V. Η αντίσταση διέγερσης είναι 50 Ω και του δρομέα 0,5 Ω. H ταχύτητα περιστροφής του δρομέα είναι 1400 rpm σε ονομαστική λειτουργία. Το ρεύμα που απορροφά τότε από το δίκτυο είναι 10 Α. Να υπολογίσετε το ρεύμα που απορροφά από το δίκτυο κατά την εν κενώ λειτουργία του, αν τότε περιστρέφεται ο δρομέας με 1500 rpm.
 (3 μονάδες)

Το ρεύμα διέγερσης είναι Ie=U/Re=60/50=1,2 A.
Άρα το ρεύμα του δρομέα είναι Ιa=Ι-Ιe=10 A – 1,2 A = 8,8 A.
Άρα η ΗΕΔ του κινητήρα είναι:
E=U-IaRa=60 – 8,8 * 0,5 = 55,6 V.
Στους κινητήρες παράλληλης διέγερσης, το ρεύμα διέγερσης μένει σταθερό, αφού η τάση τροφοδοσίας είναι σταθερή. Άρα η μαγνητική ροή είναι σταθερή και το ίδιο και ο όρος cΦ, ο οποίος υπολογίζεται ως εξής:
cΦ=Ε/ωm=55,6 / (1400 *2π/60) = 0,379
Στην εν κενώ λειτουργία, μπορουμε από την προηγούμενη σχέση να βρούμε την ΗΕΔ:
Ε=cΦωm = 0,379 * (1500 *2π/60)=59,53 V
Άρα το ρεύμα του δρομέα στην εν κενώ λειτουργία είναι:
Ιa=(E-U) / Ra = (60 – 59,53) / 0,5 = 0,94 A, δηλαδή πολύ μικρότερο.
Άρα το ρεύμα του δικτύου τώρα είναι Ι=Ιa+Ie = 0,94 +1,2 =2,14 A

2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 2 ζεύγη πόλων έχει τα ακόλουθα ονομαστικά στοιχεία:
Ροπή 39 Nm, ολίσθηση 3 %, V=400 V, ρεύμα 10 Α, απώλειες τριβών και αερισμού 20 W, ενώ οι υπόλοιπες απώλειες είναι ίσες με το 4 % της ισχύος εξόδου του κινητήρα.
Να βρείτε το συντελεστή ισχύος του κινητήρα .  	

								(3 μονάδες)

Η ηλεκτρική ισχύς του κινητήρα είναι: 


Άρα για να βρούμε το συντελεστή ισχύος, πρέπει να βρούμε την ηλεκτρική ισχύ.
Η σύγχρονη ταχύτητα είναι 3000/p=3000/2=1500 rpm
Η μηχανική ταχύτητα είναι nm=(1-s)ns=(1-0,03)* 1500=1455 rpm
Σε rad/s ωm=1455*2*π/60=152,37 rad/s.
Η ροπή του κινητήρα δίνεται από τον τύπο Τm=Pm/ωm
όπου Pm είναι η μηχανική ισχύς στον άξονα του κινητήρα και ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα και δίνεται από τον τύπο: 
H μηχανική ισχύς συνεπώς είναι:
Pm=Τm*ωm=39*152,37=5942,63 W
Οι απώλειες εκτός από τις απώλειες τριβών είναι ίσες με το 4 % του Pm:
Pαπ1=0,04*Pm=0,04*5942,63=237,7 W
Άρα οι συνολικές απώλειες είναι:
Pαπ =Pαπ1+Pτρ=237,7+20=257,7 W.
Άρα η ηλεκτρική ισχύς είναι:
Pel=Pm+Pαπ=5942,63+257,7=6200,33 W
Και ο συντελεστής ισχύος:
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